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科目名称：马克思主义基本原理（□A卷√B卷）科目代码：612

考试时间：  3小时   满分150分

可使用的常用工具：√□无  □计算器  □直尺  □圆规（请在使用工具前打√）

	注意：所有答题内容必须写在答题纸上，写在试题或草稿纸上的一律无效；考完后试题随答题纸交回。

论述题(共6题，每题25分，共150分)

1.如何理解物质与意识的辩证关系？

2.为什么说“一切从实际出发是马克思主义认识论的根本要求”？

3.为什么说“科技革命是推动经济和社会发展的强大杠杆”？

4.马克思劳动价值论具有怎样的理论和实践意义？

5.如何正确看待资本主义的历史地位？

6.习近平在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话中指出：“社会主义并没有定于一尊、一成不变的套路”。结合社会主义发展道路多样性的原因，谈谈你的理解。
马克思主义基本原理试卷（B）

答题要点

论述题(共6题，每题25分，共150分)
1.如何理解物质与意识的辩证关系？
（答案要点）物质与意识是辩证统一的关系：（1）物质决定意识。物质对意识的决定作用表现在意识的起源、本质和作用上，意识不仅是自然界长期发展的产物，而且是社会历史发展的产物，社会实践特别是劳动在意识的产生和发展中起着决定性的作用，意识是物质的产物；（2）意识对物质具有反作用，这种反作用就是意识的能动作用，表现在意识活动具有目的性和计划性，意识活动具有创造性，意识具有指导实践改造客观世界的作用，意识具有调控人的行为和生理活动的作用。
2.为什么说“一切从实际出发是马克思主义认识论的根本要求”？
（答案要点）马克思主义认识论揭示了人类认识的本质和发展的一般规律，是中国共产党思想路线的理论基础。一切从实际出发，就是要把客观存在的事物作为观察和处理问题的根本出发点，这是马克思主义认识论的根本要求和具体体现。从实际出发，就是要从变化发展着的客观实际出发，从特定的社会历史条件出发，按照客观世界的本来面目认识世界。从根本上说，就是要从客观事物存在和发展的规律出发，在实践中按照客观规律办事。从实际出发，关键是尊重事实，从事实出发，科学社会主义就是从事实出发得出的科学结论，并且要求结合新的具体事实进行阐发和运用，只有尊重事实，才能真正做到从实际出发。
3.为什么说“科技革命是推动经济和社会发展的强大杠杆”？
（答案要点）科学技术作为先进生产力的重要标志，对于推动社会发展有着非常重要的作用。每一次科技革命，都不同程度地引起了生产方式、生活方式和思想方式的深刻变化和社会的巨大进步。首先，对生产方式产生了深刻印象，包括改变了社会生产力的构成要素、改变了人们的劳动形式以及改变了社会经济结构；其次，对生活方式产生了巨大影响，现代科技革命把人们带入了信息时代，要求人们不断更新和充实知识以适应时代发展的需要；最后，促进了思维方式的变革，主要表现为新的科学理论和技术手段通过影响思维主体、思维客体和思维工具，引起思维方式的变革；总之，科学技术是社会发展的重要动力。
4. 马克思劳动价值论具有怎样的理论和实践意义？
（答案要点）通过对商品关系的深刻分析，马克思形成了科学的劳动价值论。马克思劳动价值论具有重要的意义：第一，马克思劳动价值论扬弃了英国古典政治经济学的观点，为剩余价值论的创立奠定了基础；第二，马克思劳动价值论揭示了私有制条件下商品经济的基本矛盾，为物与物的关系背后揭示人与人的关系提供了理论依据，对我们科学认识商品经济的本质，正确理解商品经济的运动规律及其影响，消除商品拜物教和货币拜物教观念，具有重要的意义；第三，马克思劳动价值论揭示了商品经济的一般规律，对理解社会主义市场经济具有指导意义，对于我国深化经济体制改革，完善社会主义市场经济体制，实现社会主义现代化建设的宏伟目标，具有重要的现实指导意义。
5. 如何正确看待资本主义的历史地位？
（答案要点）资本主义同历史上有过的一切其他社会制度一样，其产生、发展以及最终为另一种更高级的社会制度所代替，都是自然历史过程。与封建社会相比，资本主义显示了巨大的历史进步性：资本主义将科学技术转变为强大的生产力，资本追求剩余价值的内在动力和竞争的外在压力推动了社会生产力的迅速发展，资本主义意识形态和政治制度作为上层建筑在战胜封建社会的小生产方式起着重要作用，与奴隶制和封建制国家相比，无疑是人类社会政治生活的一大进步；但是，资本主义也有历史的局限性：资本主义基本矛盾阻碍社会生产力的发展，资本主义制度下财富占有两极分化、引发危机，资本家阶级支配和控制资本主义经济和政治的发展和运行、不断激化社会矛盾和冲突。这些局限性，决定了在资本主义经济、政治、文化和社会等各个领域以及全球范围内必然产生冲突、动荡和危机，决定了资本主义生产方式的历史过渡性。

6.习近平在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话中指出：“社会主义并没有定于一尊、一成不变的套路”。结合社会主义发展道路多样性的原因，谈谈你的理解。
（答案要点）社会主义的发展道路不是单一的，而是多样性的。社会主义在发展过程中，由于各国国旗的特殊性，即经济、政治、思想文化的差异性，生产力发展水平的不同，无产阶级政党自身成熟程度的不同，阶级基础与群众基础构成状况的不同，革命传统的不同，以及历史和现实的、国内和国际的各种因素的交互作用，社会主义发展道路必然呈现多样性的特征。各个国家的生产力发展状况和社会发展阶段决定了社会主义发展道路具有不同的特点。历史文化传统的差异性是造成不同国家社会主义发展道路多样性的重要条件。时代和实践的不断发展，是造成社会主义发展道路多样性的现实原因。从世界范围来说，各个社会主义国家都应该根据时代和实践发展的要求，选择适合本国国情的社会主义发展道路。（说明：此题为半开放式题目，能正确运用所学原理予以分析则酌情给分）
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